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CONSEJO LOCAL DE GOBIERNO ANTONIO NARIÑO  

 
ACTA No. 03 de 20 de septiembre de 2022 

 
 

SEGUNDA SESIÓN ORDINARIA   
FECHA: 20 DE SEPTIEMBRE DE 2022 
HORA: 9:00 A.M. 

   LUGAR: Sesión virtual  

 
 

INTEGRANTES DE LA INSTANCIA:  
 

Nombre Cargo Entidad Asiste Observaciones 
      

   Sí No  
      

Mónica Alejandra Díaz 
Chacón 

Alcaldesa Local de 
Antonio Nariño 

Alcaldía Local de 
Antonio Nariño x   

Karen Elizabeth 
Herrera Ayala 

Profesional del área de 
Gestión para el 
Desarrollo Local (E) 

Alcaldía Local de 
Antonio Nariño  x   

Mayor Absalón Ávila 
Comandante de la 
Estación XV de Policía 

Estación XV de Policía- 
Antonio Nariño x   

Jorge Enrique Fuentes 
Ángel 

Profesional del área de 
gestión policiva 

Alcaldía Local de 
Antonio Nariño x   

Natalia Aguilera 

Quintero 

Referente de Antonio 

Nariño de la casa de la 

igualdad de 

oportunidades para las 

mujeres 

Secretaría Distrital de la 

mujer 

x   

Andrea Picón 

González 

Directora Territorial 

para la Subred- Centro 

Oriente de la 

Dirección de 

Participación Social de 

la Secretaría de Salud 

Secretaría Distrital de 

Salud 

x   

Mayra Jaramillo  Subred Centro Oriente Secretaría Distrital de 

Salud 

 x  

Claudia Cecilia 

González  

Líder Análisis y 

Políticas- Localidad 

Antonio Nariño 

Subred Centro Oriente x   

Eliana Paola 

Martínez 

Coordinadora Local 

del Modelo Territorial 

de Salud 

Secretaría Distrital de 

Salud 

x   

Asunción Reales Gestora Territorial 

para Antonio Nariño 

Secretaría de Salud-

DPSGTyT 

x   

Clemente Cuesta 

Perea 

Gerente territorial 

zona sur 

IPES x   
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Richard Romo Guacas  Agente Territorial para 

Antonio Nariño 

Secretaría Distrital de 

Integración Social-

SDIS 

x   

Jhoan Mauricio 

Bustos 

Subdirector Local Secretaría Distrital de 

Integración Social-

SDIS 

x   

Laura Echeverri 

Mallarino 

Gestora de 

Participación 

Secretaría Distrital de 

Ambiente- OPEL 

x   

 

Jenny Álvarez Salgado  Dinamizadora Local 

de Antonio Nariño 

Secretarías Distrital de 

Seguridad Convivencia 

y Justicia 

x   

Andrea Romero 

Acosta  

Gestora Territorial 

para Antonio Nariño 

Secretaría de Cultura x   

Adriana González  Directora Local  Secretaría de 

Educación  

x   

Diana Marcela Osorio  Gerente de Escuela de 

la Participación del 

IDPAC 

IDPAC  x  

Ian David Castillo 

Flores 

Gestor Local Secretaría Distrital del 

Hábitat 

x   

Álvaro Díaz Referente territorial  Secretaría de 

Desarrollo Económico 

 x  

Edwin Álvaro Herrera 

González  

Coordinador 

Participación 

Ciudadana- Oficina 

Asesora de Planeación 

IDIPRON x   

Diana Barón  Subdirección de 

control de tránsito y 

transporte 

Secretaría de Movilidad x   

Luz Dary Maldonado Gestora Local de 

Antonio Nariño  

Secretaría de Movilidad x   

Gina Paola Garay Enlace operativo para 

la Alcaldía de Antonio 

Nariño 

Dirección para la 

Gestión del Desarrollo 

Local 

x   

Luz Heidy Quiroga   Dirección para la 

Gestión del Desarrollo 

Local 

x   

Carolina Rodríguez Gestor Local  IDIGER x   
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Angelica Sierra  Dir. General UAESP x   

Jairo Díaz Ortiz Prof. Universitario IDRD x   

Edwin Vanegas G. Referente Local Jardín Botánico x   

 
SECRETARIA TÉCNICA: 

 
 

Nombre Cargo Entidad 
   

Marcela A. Ayala 
Perdomo Abogada despacho Alcaldía Local Antonio Nariño 

 
INVITADOS PERMANENTES: 

 

Nombre Cargo Entidad Asiste Observaciones 
      

   Sí No  
      

Angela Díaz Promotora de mejora  
Alcaldía Local de 
Antonio Nariño x  

 
 

Laura Alejandra Aguilar 
Referente de 
Participación 

Alcaldía Local de 
Antonio Nariño x   

Abel Ernesto 
Castiblanco Administrador de red 

Alcaldía Local de 
Antonio Nariño x   

Ofelia González 
Asistente de la Dirección 
Local de Educación Secretaría de Educación x    

 
 

OTROS ASISTENTES A LA SESIÓN: 
 

Nombre Cargo Entidad Asiste Observaciones 
      

   Sí No  
      

Erika Cristancho 
Daza Articuladora Técnica 

Secretarías Distrital de 
Seguridad Convivencia 
y Justicia x   

Daniela Pérez 
Giraldo  Jefe OAIEE 

Secretarías Distrital de 
Seguridad Convivencia 
y Justicia x   

Eider Camilo 
Machado Profesional de campo  Jardín Botánico x    
 

ORDEN DEL DÍA:  

 
1. Llamado a Lista y verificación del quórum. 
2. Instalación a cargo de la Alcaldesa Local 
3. Proposiciones y varios 
4. Cierre sesión  

 
DESARROLLO: 

 
1. Llamado a Lista y Verificación del quórum. 
 

Se hace el respectivo llamado a lista y verificación de Quorum, confirmándose la asistencia del Comandante de Policía, el Pro-
fesional de Gestión Policiva y la Profesional del Área de Gestión para el Desarrollo de la Alcaldía Local (E), las directivas y 

delegados de entidades de Orden Distrital que lo componen de conformidad con el artículo 4 y 6 de Decreto 199 de 2019. 

 
2. Instalación a cargo de la Alcaldesa Local 

 
Bienvenidos a este espacio de un nuevo Consejo Local de Gobierno, tenemos varios compromisos pendientes de la última sesión 
a la que fuimos convocados, en esta ocasión agradezco que todas las entidades se encuentren presentes, tenemos que revisar 
muy bien todos los compromisos y los nuevos compromisos que vamos a reportar de todas las entidades de este último trimestre 
del año para cerrarlo bien, para volvernos a encontrar en diciembre y tener unos buenos resultados de todas las entidades que 
hacemos parte de este Consejo Local de Gobierno, se han hecho varias cosas, tanto en educación como con la UAESP, las 
jornadas que se han llevado de juntos cuidamos Bogotá de la Secretaría de Gobierno y las jornadas de limpieza en conjunto con 
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la UAESP ha sido un total éxito, programas como jóvenes a la U, en educación que son una bandera distrital, están siendo 
totalmente exitosos con una participación constante de nuestros jóvenes, siempre he dicho que la educación es la única salida de 
todas la problemáticas que nos aqueja tanto en la ciudad como en el país. 
 
Las Jornadas de limpiaton por parte de la UAESP, han sido muy bien recibidas por la ciudadanía, hemos embellecido varios 
parques de nuestra localidad, todavía nos falta, pero el trabajo que se ha hecho ha sido muy bueno. Se agradece a todas las 
entidades que han estado colaborando en todas y cada una de las actividades que hemos llevado a cabo en este tiempo y espero 
que este Consejo Local de Gobierno pueda llevarnos a un balance positivo, muchas gracias. 
 

3. Proposiciones y varios 
 
COMPROMISOS 
 
En el primer Consejo Local de Gobierno llevado a cabo el 22 de marzo del presente año la Alcaldesa Local solicitó a la UAESP 
un reporte sobre las actividades que ha desarrollado esta entidad respecto del tema del “Escuadrón de la Limpieza”, a lo cual la 
UAESP responde lo siguiente:   
 

• UAESP- ESCUADRON DE LA LIMPIEZA 
 
El tema del Escuadrón de la limpieza correspondía a una estrategia a nivel distrital en la cual habíamos programado y articulado 
con los parceros (Chicos de integración social y el IDIPRON), ellos eran 900 chicos que iban a estar en la ciudad, acompañán-
donos con diferente actividades, la mayoría eran actividades de sensibilización con la comunidad, la idea era tener un equipo por 
cada localidad; en Antonio Nariño contábamos con un escuadrón de 27 jóvenes; sin embargo, esta estrategia fue cambiando con 
el tiempo y también con las necesidades de la ciudad, si bien es cierto que los chicos siguen en las diferentes localidades, ellos 
han realizado diferentes trabajos con algunos sectores de la comunidad en los cuales se han identificado algunos puntos críticos 
o en los puntos críticos identificados previamente con la subdirección de recolección, barrido y limpieza, allí llevaban la jornada 
de sensibilización.  
 
La anterior estrategia la articulamos con una campaña que venimos trabajando a nivel distrital y es “No sea mugre con Bogotá”, la 
cual fue presentada hace unas semanas directamente en Alcaldía Mayor y lo que ha buscado esta estrategia que habíamos llevado 
en los diferentes escenarios, respecto a lo que nos mencionaba la Alcaldesa ahorita, en todas la jornadas juntos cuidamos Bogotá 
en las limpiatones, están nacen de “No sea mugre con Bogotá” y esto no quiere decir que el escuadrón de limpieza haya terminado, 
lo que hicimos fue que estos chicos de escuadrón de limpieza ahora están bajo esta gran sombrilla de “No sea mugre con Bogotá” y 
toda esta acciones que adelantamos pues las vinculamos allí. Así las cosas se adelantaron diferentes jornadas, la jornada de 
limpiaton en Bogotá, se escogía 3 puntos de las diferentes localidades y al mismo tiempo se estaban haciendo las jornadas de 
limpieza, allí contábamos con nuestros jóvenes del escuadrón de limpieza, con esto se buscó sensibilizar a la ciudadanía de las 
problemáticas que genera la disposición de residuos de forma inadecuada, haciendo que se vuelva una punto crítico. 
 
Nuestra campaña “No sea mugre con Bogotá”, la tenemos publicada en nuestra página, pero también hemos logrado llegar a canales 
nacionales como City TV, RCN y Caracol, con algunos de los videos y algunas cuñas que también hemos llevado a radio como 
Caracol Radio, la W, la FM; esto lo que busca es concientizar a la ciudadanía que todo el tiempo tengamos presente como “No 
ser mugre con Bogotá”, tenemos 5 principios con los que llegamos a  la ciudadanía, en la página también está la información la cual 
podemos profundizar dando clic en cada uno de los puntos.     
 
Además, estamos volcando todas nuestras fuerzas para contarle al ciudadano la importancia de las frecuencias y el horario de 
recolección, para lo cual creamos un mapa, en el cual los ciudadanos y los chicos de las diferentes localidades, en las diferentes 
jornadas que llevamos a cabo pueden identificar para contarle al ciudadano quien es su prestador y con esto ir al mapa y conocer 
la frecuencias y los horarios para que el ciudadano esté informado.   
 
PLAN ANUAL DE TRABAJO 
 
De acuerdo con plan de trabajo que se estuvo adelantando por parte de las entidades, se da el uso de la palabra a cada una de 
estas para que informen las actividades que han desarrollado en el tercer trimestre (julio, agosto y septiembre), siguiendo el orden 
que se aprecia en la diapositiva, dando 5 minutos a cada entidad para su intervención, iniciando con: 
 

• SECRETARÍA DE CULTURA RECREACIÓN Y DEPORTE 
 
De acuerdo a las propuestas que se hicieron en el presente año, retomar un poco los avances que se mencionaron en la sesión 
anterior y es la socialización de las diferentes actividades del portafolio distrital de estímulos, así como el apoyo en la celebración 
del día de los niños y niñas en el mes de abril, con la participación de IDARTES, la Orquesta Filarmónica de Bogotá, el Instituto 
de Patrimonio Cultural y el IDRD, entre otra actividades que por solicitud de la Alcaldesa Local se realiza, tal como es el caso de 
la celebración en el mes de octubre para el día de los niños y las niñas. 
 
De otra parte arrancamos con el programa “Es cultura local”, en la tercera versión, pero para el caso de la localidad es la segunda; 
desde la semana pasada y antepasada nos encontramos en socialización, apoyos, asesorías, laboratorios y demás, para acompañar 
a la ciudadanía, entre la Secretaría de Cultura, la Alcaldía de Antonio Nariño y el IDARTES, la idea de este proyecto es que 
podamos hacer la reactivación del sector cultural desde el sector económico, esta iniciativa arrancó en el 2020 en pandemia, pero 
a medida que va avanzando el tiempo y viendo la importancia y la acogida que tuvo el programa intentamos que ahora siga 
existiendo en cada una de las localidades.  
 
Para este año en la localidad de Antonio Nariño elegiremos un total de 14 ganadores, cada uno con 11 millones de pesos, 
comentar que empezamos con un proceso de fortalecimiento que se hace también por medio de un proceso de formación dentro 
de la Secretaría de Cultura, en este caso con una entidad que está capacitada para dar precisamente los conocimientos acerca de 
la reactivación económica, después los ganadores van a poder ejecutar sus propuestas. Hoy tenemos a partir de las 2 hasta las 6 
de la tarde, un espacio de asesoría para aquellas personas interesadas, las cuales todavía pueden proponer su iniciativa, recomendar 



 
 
 
 

 

Edificio Liévano 
Calle 11 No. 8 -17 
Código Postal: 111711  
Tel. 3387000 - 3820660 
Información Línea 195 
www.gobiernobogota.gov.co 

 

Código: GET-GPL-F003 
Versión: 01 

Vigencia: 25 de mayo de 2021 
Caso HOLA 170868 

 

que únicamente pueden participar personas que tengan relación con la localidad, tenemos cierre de este proyecto el 23 de 
septiembre que es cuando se cierra la plataforma, en este caso tuvimos una actualización de la plataforma, está ya no es la misma 
que habitualmente desarrollamos para la ciudadanía sino que vamos directamente con la plataforma de invitaciones públicas del 
IDARTES, debido a los ajustes que se le hicieron a este programa.  
 
Otras de las Actividades que habíamos planteado tiene que ver con el Carnaval de la Red de Educación, Arte y Cultura por la 
Paz; recordarles que este es una actividad que está organizado por la DILE, los colegios de la localidad y la Secretaría de Cultura 
de la mano con la mesa sectorial. Esta es una invitación muy cordial para el Consejo Local y para todas la entidades que se 
quieran sumar a esta apuesta que tenemos enmarcada en la firma de los acuerdos de paz en un inicio, un poco alimentada por lo 
que quería la ciudadanía en términos de paz, perdón y reconciliación, la idea es que podamos retomarlo y visibilizarlo por medios 
de muestras artísticas y puestas culturales para el mes de octubre, lo vamos a desarrollar a finales del mes de octubre apenas 
terminemos de confirmar las fechas específicas y los puntos que estamos en este momento concertando tanto con la mesa como 
con la Dirección Local de Educación, estaremos dando a conocer para que quienes se quieran sumar a este punto de encuentro 
por medio de oferta institucional, acción artística o cultural, que quieran sumarse o desarrollar está totalmente invitados. 
  

• IDPAC 
 
No asistió a la sesión del Consejos Local de Gobierno 
 

• SECRETARÍA DISTRITAL DE MOVILIDAD- LUZ MALDONADO 
 
En cuanto a las acciones realizadas por movilidad, tenemos las del mal parqueo, las hemos realizado en acompañamiento con 
cultura a los alrededores de compensar de la 1 de mayo, Ciudad Jardín, La Valvanera, y actualmente estamos realizando la 
actividad en el Restrepo, por solicitud de la JAL se está haciendo por la vía que está al frente de la plaza de mercado, teniendo 
en cuenta que en la JAL y en el Consejo Local de Gestión del Riesgo, los Bomberos también reportaron que debido a que se 
está haciendo doble parqueo en vía no queda el espacio para que transite el vehículo de Bomberos, hasta ahora se lleva una 
intervención, pero la idea es hacer 3 intervenciones y solicitar operativos.  
 
Se han realizado y tramito solicitudes de operativos en Ciudad Jardín, Santander, San Jorge Central y Eduardo Frey sobre todo 
en la carrera 30. Adicionalmente se realizó la presentación de la estrategia del ORVI que es la Orientación a Víctimas de Siniestros 
Viales, el nuevo programa de las Secretaría de Movilidad que está ahorita divulgándose, esto se presentó en la emisora local de 
la Alcaldía en Facebook live y se han realizado en la localidad actividades en vía en la Av. 1 mayo con caracas y en la calle 17 sur 
con caracas teniendo en cuenta que para Secretaría de Movilidad nosotros fuimos los piñoneros en llevar la estrategia en vía y 
por esto se replicó en otras localidades. Hemos realizado procesos de formación en seguridad vial este proceso lo hemos hecho 
con Jardines de bienestar familiar, donde abordamos a niños, padres de familia y profesores.  
 
Tengamos en cuenta que en el plan estratégico de seguridad vial, se fortaleció la cátedra se seguridad vial en los colegios, 
llevándose esto a conocimiento de ellos para dar una buena capacitación, por otra parte, se realizó la entrega de señalización en 
los alrededores del barrio del Colegio Montessori en donde se colocaron unos nuevos senderos peatonales de inclusión, estos 
senderos peatonales de inclusión era plan piloto que se empezó a instaurar primero en la localidad, ya se ha replicado en otras 
dos localidades, los cuales han sido llamativos para la comunidad que son más visibles tanto para conductores como para 
peatones. 
 
Adicionalmente, realizamos actividades del mes mayor en celebración con el COLEB, grupo del restrepo en la casa de juventud 
donde realizamos talleres de seguridad vial, la actividad se llama “darle sentido a mi sentido” que se realiza con persona mayor, donde 
se sensibilizan sobre las falencias que comienzan a tener por su edad y se les fortalece en el pedir ayuda, la primera actividad tuvo 
un total de 50 adultos mayores abordados y se realizó un compartir al finalizar la actividad. Este mes de septiembre se abordó 
un grupo de 81 personas mayores realizándose un proceso de formación en causas ciudadanas y una actividad sobre la agenda 
del portafolio de servicios de la entidad donde se les comparte la información para que les ayuden a divulgar con sus familiares 
por medio de una actividad lúdica y pedagógica. 
 
Para cerrar quiero invitarlos a participar en especial a la Alcaldesa al día de la seguridad vial a mujeres, es una propuesta que 
pasamos de la mano de la Secretaría de la Mujer, uno de los pioneros es Antonio Nariño, esta actividad se realizará el 3 de 
octubre, en esta propuesta más o menos se viene trabajando hace 6 meses con Natalia de Secretaría de la Mujer, la idea era que 
nos dieran 1 día de la semana de la seguridad vial, dándonos el 3 de octubre y se va hacer intervención en tres puntos de tres 
localidades, para la localidad de Antonio Nariño se realizará en el Parque Caros E. Restrepo, esta propuesta se llevará a cabo 
sobre las 10 de la mañana, la idea es hacer un diálogo conversatorio con mujeres donde a partir de una experiencia de un video 
que se va a presentar, se va a dialogar y construir un poco de seguridad vial con ellas, desde sus diferentes roles como actores 
viales, porque la idea no es citar solo a un actor vial sino varios actores viales donde puedan aportar, no solo desde sus 
experiencias sino desde sus opiniones para la construcción de la seguridad vial, la actividad está encaminada en ser un café, donde 
nos sentemos a charlar e interactuemos tanto de las opiniones de ellas como fortalecer los conocimientos en seguridad vial y 
pues secretaria de la mujer fortalecería en ellas lo de los tema de violencia y el cuidado de mujer. 
 
Entonces están invitados, sería muy importante que la Alcaldesa nos acompañe, teniendo en cuenta que es una propuesta que se 
está pasando para lograr que se implemente a partir del año entrante para todas las localidades y que nosotros somos los pioneros 
en pasar la propuesta, vamos a tratar de convocar comunidad de todos los espacios de participación no solamente del COLMIG, 
también personas mayores, del comité local de juventud y que tengamos la voz de todas las mujeres en las diferentes etapas de 
su vida. 
 

• DIRECCIÓN LOCAL EDUCACIÓN- ADRIANA ELIZABETH GONZÁLEZ 
 
La Dirección Local ha venido trabajando con todas las entidades, agradeciendo a todos y a todas su acompañamiento en todos 
los procesos que adelantamos para promover entornos seguros confiables para los niños, niñas y jóvenes de la localidad, de 
manera particular esta Dirección Local desde la mesa de entornos venimos haciendo varias actividades con ustedes y pues el 
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trabajo conjunto ha generado una manera de que los maestros, maestras y directivos docentes confíen cada vez más en el apoyo 
y en la institucionalidad y venimos en ese sentido trabajando con ustedes.  
 
De manera particular fuera de las actividades que ya nos mencionó cultura, también hemos trabajando con la biblioteca, con 
Movilidad, con la Secretaría de la Mujer y con otras entidades en tareas conjuntas. Particularmente debo decir que iniciamos 
nuestro proceso de gestión de cobertura y matrículas a partir del pasado 9 de septiembre, también hemos iniciado la apertura de 
cupos nuevos y de traslado. Por otro lado, terminamos nuestro Festival Escolar de las Artes y nuestro Foro Educativo Local con 
la participación de todas las entidades, especialmente de 11 colegios locales y de varias experiencias en el Festival Escolar de las 
Artes; venimos trabajando en todas las campañas y todos los procesos de prevención promoción de violencia, trabajando interna 
y especialmente en todos los procesos de convivencia que han sido una de las mayores dificultades que hemos tenido después 
de la pandemia y que hoy en día se concentra mayor o es más relevante poder trabajar juntos para promover acciones de 
prevención y promoción.  
 

• SECRETARÍA DISTITRAL DE INTEGRACIÓN SOCIAL- 
 
Desde la Secretaría de Integración venimos trabajando en el desarrollo de la estrategia territorial a través de los contratos sociales 
territoriales, esta es una herramienta para formalización de compromisos pactados con los diferentes actores sociales del 
territorio a fin de generar respuestas articuladas entre los sectores frente a las necesidades que tiene la comunidad, esta ha sido 
una tarea que se ha venido desarrollando desde los diálogos territoriales, hemos contado con la participación de presidentes de 
juntas de acción comunal, de diferente referentes de las otras entidades y ya en esta parte estamos buscando la articulación con 
todos ustedes con el  de que la intervención se realice y articule con el trabajo de los referentes y con la secretaría de integración 
social para dar una respuesta frente a las necesidades que tiene la ciudadanía y fortalecer la presencia institucional.  
 
Por otro lado, recordarles que ya se definieron las fechas de manera general para nuestros CLOPS de octubre y noviembre, en 
el mes de octubre vamos a tener el CLOPS de mujer, equidad de género y LGTBI; el cual está previsto para que se realice la 
última semana de octubre, en el mes de noviembre vamos a tener el CLOPS de familia, el cual se va a realizar entre la semanas 
del 19 y el 25 de noviembre como una de las actividades previstas para la semana del buen trato, estos CLOPS son muy 
importantes y requieren un esfuerzo grande en cuanto a la convocatoria que buscamos desde la ciudadanía a fin de que se nos 
permite identificar las problemáticas más sentidas de la comunidad proyectar las acciones que den respuesta a estas necesidades 
de manera particular. 
 
SUBDIRECTOR DE INTEGRACIÓN SOCIAL 
 
Quiero contarles que la Dirección de Integración Social de Puente Aranda y Antonio Nariño cambió de sede, esto un poco al 
llamado que se había hecho históricamente desde la localidad de Antonio Nariño, frente a la dificultad de desplazamiento de las 
personas que acceden a nuestros servicios. La nueva subdirección está ubicada en toda la Autopista sur con la 1ª de Mayo en el 
límite de las dos localidades, la dirección exacta es Av. Calle 26 sur 35 -15, extendiendo la invitación y que se transmita esta 
información a las personas que deseen acceder a nuestros servicios. 
  
Para finalizar, mencionar que en los 4 jardines infantiles de la localidad de Antonio Nariño tenemos cupos, desde el 1 de 
septiembre la operación de los jardines flexibles del horario de 4 a 11 de la noche, la asumió directamente Integración Social, de 
los jardines de Restrepo, Santander, Baúl de colores y Mundo Nuevo, estos jardines infantiles han sido creados para posibilitar 
que las personas que trabajan o estudian en este horario lo puedan hacer dejando los niños en jardines de la entidad sin tener 
que dejarlos con cuidadores o solos en la casa, esta información se comparte para las personas que quiera beneficiarse de estos 
jardines lo puedan hacer.  
 
Manifestar también que estamos funcionando con nuestro Centro Día al Parque, estamos con inscripciones abiertas para adultos 
mayores que quieran vincularse con la estrategia de Centro Día, estamos en la búsquedas de una lugar físico, ha sido difícil 
encontrar un lugar que cumpla con los requerimientos que se tienen desde la subdirección para la vejez para tener un Centro 
Día, si alguno conoce o sabe de algún predio que se esté arrendando se recibe información por medio del WhatsApp, mientras 
tanto, estamos trabajando en salones comunales y haciendo estrategia de seguimientos a nuestros adultos mayores, ya tenemos 
casi 400 adultos mayores vinculados a esta estrategia que comenzó este año. Por ahora esta es la socialización que quería 
compartir y agradece la invitación a este consejo.   
 

• SECRETARÍA DISTRIAL DE LA MUJER- NATALIA AGUILERA 
 
Para esta instancia en particular nuestras acciones están encaminadas a la realización de jornadas territoriales esto lo venimos 
cumpliendo mensualmente desde la Secretaría de la Mujer a nivel territorial, realizamos mínimos dos jornadas territoriales todos 
los meses, algunas veces vamos solas las profesionales al territorio, otras veces nos aliamos con diferentes entidades que siempre 
nos acompañan y están super prestas para articularse en estas actividades como lo es la DILE, Movilidad, Salud, Ambiente, 
Jardín Botánico, entre otras.  
 
Junto con estas entidades lo que hacemos es elegir un barrio o un punto estratégico del barrio para hacer la jornada y desde allí 
abordamos a la mujeres que están por la calle, en los parques, en los comercios, en instituciones educativas entre otras a quienes 
les contamos y socializamos la oferta de la Secretaría Distrital de la Mujer o de las entidades que nos acompañan, de nuestros 
servicios y estrategias en general, para que más mujeres de la localidad puedan conocer nuestros servicios que son gratuitos que 
tanto la psicóloga, la abogada, los servicios de bienestar, el centro de inclusión digital y todas las múltiples estrategias con las que 
contamos gratuitamente para las mujeres, puedan hacer uso de estas actividades desde la casa de igualdad de oportunidad para 
las mujeres, entonces hemos venido cumpliendo con esa acción que estaba como compromiso, mensualmente hemos realizado 
dos jornadas, hemos ido en estos últimos 3 meses al barrio Policarpa, la Fraguita, San Antonio, Eduardo Frey, Ciudad Berna 
entre otros barrios. 
 
Por último, sumarme a las dos invitaciones que realizaron Movilidad e Integración Social. Respecto a Movilidad que nos puedan 
acompañar desde la Alcaldía Local en el día de la seguridad vial para las mujeres, como les contaba Luz es una propuesta que 
venimos realizando de manera conjunta y sería muy importante para nosotras que desde la Alcaldía Local nos pudieran 
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acompañar tanto en convocatoria, como de manera presencial ese día. 
 
Lo segundo sumarnos a la invitación que nos mencionaba Richard frente a los CLOPS, este mes que sigue a finalizar octubre, 
vamos a tener el CLOPS compartido entre la política pública de mujer, equidad y género y política LGTBI, recomendarles a las 
referentes de las diferentes entidades la colaboración en la convocatoria sería muy importante, pues allí está el éxito de estos 
CLOPS. 
 
 

• IDIGER- CAROLINA RODRÍGUEZ 
 
Desde el IDIGER nuestra intervención se centra en las actividades que hemos venido realizando en cuanto a la actualización  
del diagnóstico de los escenarios de riesgo de la localidad, teniendo en cuenta que hemos evidenciado en el marco del Consejo 
Local de Gestión del Riesgo y Cambio Climático algunas dinámicas de la localidad que nos permita precisamente hacer la 
actualización de este diagnóstico, incluyendo algunos escenarios como el de siniestralidad de siniestros viales el cual ya se hizo 
algún recorrido pero la idea es que quede documentado en el marco de este diagnóstico.  
 
Como segunda medida, es importante lograr vincular a las demás entidades, no solamente a las que hacen parte del Consejo 
Local de Gestión del riesgo sino las demás entidades que hacen parte de este Consejo Local de Gobierno, al simulacro distrital 
que se va a realizar el próximo 4 de octubre a partir de las 10:30 a.m., el cual, como todos sabemos, hace parte del mandato de 
una normatividad que existe; por tanto, es fundamental que todas las entidades del distrito logremos acompañar y convocar los 
diferentes sectores, organizaciones comunitarias, empresarios o económicas de las cuales hagamos parte o que tengamos 
contacto para que logremos vincularlas a este importante espacio de gestión del riesgo.  
 
Sabemos que el escenario de eventos sísmicos es transversal a toda la ciudad, por eso es muy importante que todos participemos, 
mañana vamos a tener la sesión ordinaria del Consejo Local de Gestión del Riesgo a partir de las 8 de la mañana en la Alcaldía 
Local, así que si alguna entidad que de pronto no hace parte, que no haya sido invitada pero que quiere acompañarnos, 
bienvenidos todos y pueden colocarse en contacto conmigo para articularnos. De igual manera, seguimos trabajando en el marco 
de nuestro otro escenario del riesgo que es el riesgo tecnológico buscando hacer sensibilizaciones y acercamientos con aquellos 
sectores de la localidad que tienen en gran medida este escenario de riesgo para lograr hacer acercamientos, procesos de 
capacitación y de pedagogía que busquen sensibilizar precisamente a los comerciantes del barrio Restrepo, la Valvanera, 
Policarpa, etc., frente al reto tecnológico y las medida elementales de seguridad que se deben tener en la manipulación de cualquier 
tipo de elemento químico que pueda ofrecer algún riesgo. Adicionalmente, resaltar el trabajo articulado que se ha venido 
realizando con la Alcaldía Local y con todas las entidades que hacen parte del Consejo Local de Gestión del Riesgo. 
 

• SECRETARÍA DE SALUD 
 
En el plan de acción del Consejo tenemos acciones como sector salud, tanto desde la Secretaria como de la Subred Centro 
Oriente, procedemos a realizar la socialización, primero agradeciendo a Asunción en tomar la palabra y brevemente comentarnos 
el tema de la estrategia promotores del cuidado y a continuación nos acompañaría la Dra. Claudia con los compromisos que 
tenemos desde la Subred y para el cierre, rápidamente también le agradecería a la Dra. Eliana que es la Coordinadora Local de 
Salud, si puede recordarnos acerca de una convocatoria que está hecha para mañana. 
 
ASUNCIÓN REALES MARTÍNEZ 
 
En el marco de nuestra estrategia TIPS tenemos el curso de “contacta con tus emociones promotores del cuidado”, el objetivo de este 
curso es brindar herramientas a la ciudadanía para el fortalecimiento del manejo de las emociones y aprobación de buenas 
prácticas para el bienestar emocional individual y colectivo en el marco de esta nueva realidades que nos dejó la pandemia, en 
ese sentido, desarrollamos 3 módulos, el primer módulo es ese reconocimiento de nuestras emociones, el segundo es el tema de 
salud mental y como identificamos esas emociones que nos lleva al tema del estrés, ansiedad, la angustia. El tercer módulo da 
cuenta de cómo esta emociones afectan nuestro entorno laboral, educativo, familiar incluso a veces el entorno económico. Frente 
a esto, agradecer a la Dra. Diana del DILE que nos permitió y nos abrió el espacio en dos colegios, el primero que ya lo estamos 
terminando con el tema de promotores del cuidado el Colegio Jaime Pardo Leal, también estuvimos con dos organizaciones la 
Luz de la Esperanza y el Centro Proteger y en octubre vamos a desarrollar el taller en el Colegio Guillermo León Valencia, hasta 
ahí vamos ahorita. Adicionalmente abrir la agenda en el Sena 1 de mayo. Por último, después de terminada la sesión, contactaré 
a cada una de las entidades que hacen parte del Consejo Local de Gobierno para promocionar también el curso y esperar que 
tenga una muy buena acogida. 
 
También quisiera recordarles que el desarrollo del curso de promotores del cuidado por parte de las entidades del Consejo Local 
de Gobierno es el compromiso específico que tenemos, por lo cual, Asunción va a estar en comunicación con cada una de las 
entidades para contarles más a fondo de que se trata el curso el cual es muy propicio para los tiempos que estamos viviendo, es 
un tema de bienestar emocional, que no solamente la ciudadanía sino también los funcionarios, requerimos prácticas de bienestar 
del cuidado de nuestra salud mental, por lo tanto Asunción va a ser la comunicación para ver con cuantas entidades avanzamos 
ahora entre septiembre y octubre.  
 
CLAUDIA GONZÁLEZ 
 
Dentro del plan de acción del Consejo Local de Gobierno desde el sector salud tenemos específicamente 5 actividades, dos de 
ellas, las que acaba de mencionar Asunción,  tres de ellas lideradas por la Subred Centro Oriente: las cuales consiste en: 1. es la 
sala situacional, que habíamos propuesto cada 15 días. 2.  jornadas conmemorativas en el marco de la prevención de violencia y 
género e intrafamiliar y la prevención de consumo de SPA y 3. el abordaje de problemática comunitaria que tiene que ver con 
toda esa problemática asociada a los entornos ambientalmente saludable. 
 
En cuanto a salas situacionales, hasta el momento no se ha logrado dar inicio, este es un espacio que lidera Alcaldía y que convoca 
Alcaldía, cuyo objetivo era al principio, tratar todas esas problemáticas asociadas a COVID 19, pero que al transcurrir del tiempo 
ya no solo era COVID 19 sino todas esas afectaciones en salud mental, violencia que se vieron evidenciadas posteriormente a la 
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pandemia, algunas consideraciones a tener en cuenta con las otras dos actividades que quedan, desde el mes de julio se dio cierre 
al plan de direccionamiento que era como el horizonte sobre el cual estaba trabajando el sector salud en la localidad y ya a partir 
de octubre va a empezar el plan local del cuidado por medio de la mesa local por el cuidado de la salud, entonces digamos que 
esas problemáticas de cierta forma se van a seguir dando seguimiento dentro de ese espacio, los soportes de las actividades y de 
los que se entregan a la secretaría técnica de esta instancia, van a ser las actas de las mesas territoriales, las actas de mesas local y 
las actas de abordaje de esas problemáticas ambientales. 
En cuanto a jornada de violencia, en forma general, el sector salud como la mayoría de entidades tiene varios entornos 
comunitarios, educativos, laboral que hacen sus acciones en el territorio. En cuanto a violencia digamos que hemos trabajado 
con colegios que no estaban priorizados por el sector salud, porque solamente teníamos priorizado el Jaime Pardo Leal, pero en 
esos meses de reporte hemos podido trabajar por ejemplo con el Atanacio Girardot para todo el tema de prevención de violencia, 
socialización de ruta de atención de violencia entre otras. 
 
Para las jornada que tienen que ver con la prevención del consumo y expendio de SPA, también hemos trabajado con el colegio 
Atanacio Girardot y el colegio Guillermo León Valencia, hemos tomado pruebas también de VIH, Sífilis y Hepatitis B por el 
entorno comunitario y hemos hecho sobre todo acciones de educación y comunicación en el tema de prevención del consumo 
de sustancias Psicoactivas además de promover todas esas líneas que ofrece Secretaría de Salud para la escucha de personas que 
han iniciado el consumo de sustancias. 
 
En cuanto a la recuperación de problemáticas ambientales, esos meses de reporte hemos podido abordar un mayor número de 
establecimientos comerciales, en donde se ha evidenciado que la disposición de residuos no han sido los adecuados, se ha podido 
articular con Alcaldía Local, con el LIME, la UAES, secretaría de ambiente, en todas esas actividades de socialización, 
sensibilización sobre la disposición adecuada de residuos entre otros. 
 
Finalmente, hemos intervenido varios barrios como el Sevilla, por ejemplo en el barrio Santander donde no solamente se ha 
hecho sensibilización puerta a puerta sino que se ha dado a conocer los horarios de recolección de los operadores esa disposición 
de residuos entre otros, importante hay un sector que es crítico para nosotros que es el mantenimiento a motos donde se ha 
evidenciado que hay una mala disposición de sustancias químicas por lo que se ha intensificado todas las acciones de IVC en el 
poder generar esas sensibilización sobre el cuidado ambiental y sobre la disposición adecuada de residuos, por último informa 
que comparte la presentación como soporte para el acta. 
 
ELIANA PAOLA MARTÍNEZ- CORDINADORA DEL MODELO TERRITORIAL DE SALUD 
 
Buscamos garantizar el derecho a la salud a partir de la articulación del proceso de cuidadores individuales y colectivos para la 
reducción de procesos deteriorantes y del acercamiento a los servicios de salud a los entornos cotidianos que manejan las 
personas en la localidad, se aprovechó este espacio para recodarles la invitación que hemos enviado vía correo electrónico para 
mañana a la segunda mesa que vamos a realizar de construcción del modelo territorial de salud, en las instalaciones de la Alcaldía 
Local de Antonio Nariño en la sala de protocolos que es en el primer piso de 8 a 12 del día, esperamos contar con la presencia 
de ustedes. 
 

• IDIPRON 
 
El IDIPRON atiende niño, niñas y adolescentes en situación de habitabilidad en calle y en riesgo de habitarla, básicamente desde 
3 contextos pedagógicos y un modelo pedagógico, para la localidad de Antonio Nariño tenemos la atención bajo dos contextos 
pedagógicos, el primero que es el contexto territorial en el cual tenemos dos estrategias, la estrategia de prevención que tiene que 
ver con las acciones de promoción y el restablecimiento de los derechos vulnerados de los niños, niñas, adolescentes y jóvenes 
que se encuentran en riesgo por múltiples factores en donde se han podido focalizar y la estrategia de calle, donde se vincula en 
un proceso pedagógico con el IDIPRON a través de acciones como la operación AMISTAD. Entonces frente a esta dos 
estrategias territoriales hemos venido trabajando en las dos UPZ, UPZ 35 sur Ciudad Jardín, Barrio Caracas, Ciudad Berna, 
Policarpa y Sevilla y en UPZ 38, restrepo, hemos venido trabajando en los barrios Restrepo, La Fragua, La Fraguita, San Antonio, 
Santander, Luna Park, 5 de Noviembre y el sector de la Campiña del Restrepo para un total de 8 barrios en la UPZ 38 y 5 barrios 
en la UPZ 35. Hemos venido haciendo y realizando algunas acciones puntuales, recorridos por las UPZ para verificar las 
dinámicas de riesgos en las que se puedan encontrar y presentar niños, niñas y adolescentes jóvenes y con esto seguir realizando 
acciones que den atención a los diferentes problemáticas en las zonas territoriales, donde se puedan identificar. 
 
También hemos hecho identificación y atención a joven ciudadano habitante de calle, el IDIPRON trabaja de 6 a 28 años, 
entonces trabajamos con jóvenes ciudadanos habitantes de calle en los alrededores de la plaza de mercado se han hecho acciones 
y en los canales de aguas lluvias, allí hemos encontrando población recicladora de oficio, en su mayoría migrantes Venezolanos, 
encontrando núcleos familiares dentro de sus carretas y adicional a esto hemos realizado la caracterización de carreteros en toda 
la localidad, sobre todo en la ronda del canal Fucha. En el contexto de internado tenemos la atención a niños, niñas y adolescentes 
que están en riesgo y han sido víctimas de explotación sexual comercial – ESNAC, en la unidad que tenemos dentro de la 
localidad que es la unidad de la 27, allí tenemos, para estos chicos y chicas desde el modelo pedagógico, es una población que 
está bajo protección, con ciertas medidas y articulado con el ICBF; puntualmente, este es el avance en la atención prioritaria en 
la localidad y haremos llegar de manera pronta las evidencias de lo que se ha expuesto en este espacio. 
 

• SECRETARIA DISTRITAL DEL HABITAT 
 
Comentarles que dentro de la estrategia de calles mágicas que tiene la Secretaría del Hábitat se hizo una intervención en el Colegio 
Guillermo León Valencia para la Localidad de Antonio Nariño. Adicionalmente, seguimos como entidad junto con el IDPAC, 
convocando y recibiendo propuestas de las Juntas de Acción Comunal para el tema de obras con saldo pedagógico, si bien el 
plazo era hasta este domingo 18 que recién pasa, se extendió hasta el próximo 25 de septiembre, entonces seguimos en esto, en 
la entidad hemos recibido al menos 6 Juntas de Acción Comunal que están interesadas en el proceso. 
 

• SECRETARÍA DE AMBIENTE  
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Desde el último Consejo Local de Gobierno, se ha realizado 18 actividades de participación y educación ambiental en la localidad, 
dentro de estas hay 3 sesiones ordinarias de la Comisión Ambiental Local en las que la Secretaría realiza la secretaría técnica, se 
han realizado 4 diálogos ciudadanos de acuerdo a temas importantes dentro de cada barrio, dos de ellos han sido de residuos, en 
el barrio Policarpa los dos, estos diálogos tienen el objetivo como su nombre lo indica de dialogar con la ciudadanía acerca de 
las problemáticas que se presentan y posibles intervenciones a estas problemática. 
 
Uno de estos diálogos fue sobre tenencia responsable de mascotas y animales de compañía que fue en el barrio Restrepo y otro 
fue orientado a la prevención del tráfico de fauna, también en el barrio el Restrepo, además de esos 4 diálogos ciudadanos hemos 
realizado 11 actividades de acompañamiento a los proyectos ambientales escolares, este acompañamiento lo estamos realizando 
de manera articulada con el DILE con quienes realizamos un recorrido de diagnóstico y de identificación de todos los proyectos 
ambientales en los colegio públicos y sus necesidades y a partir de allí surgen estas actividades de acompañamiento, en colegios 
públicos hemos trabajado en el Montessori, Francisco de Paula Santander y en el Guillermo León Valencia y en colegios privados 
en el Psicopedagógico Villamayor, en el colegio Cristo Rey del sur, colegio Gustavo Rojas Pinilla y con el Gimnasio Monseñor 
María Camargo de la Fundación San Antonio con quienes hemos tenido también distintas actividades de articulación de 
mitigación de los puntos críticos de residuos sólidos que se han presentado. 
 
Las temáticas de estos talleres de acompañamiento a los proyectos ambientales, son de acuerdo a como les decía, a las necesidades 
de cada proyecto ambiental, pero las que se han hecho en este periodo de tiempo, entre el último Consejo Local de Gobierno y 
este han sido especialmente sobre el tema del manejo integral de residuos de tráfico de fauna y de identificación y abordaje de 
situaciones ambientales conflictivas que se presentan en la localidad. El propósito de este acompañamiento es apoyar a las 
instituciones en la formación de una ciudadanía participativa y ambientalmente responsable para la localidad. En total de estas 
actividades han participado aproximadamente 1.500 personas, tanto en las instituciones educativas como en los diálogos 
ciudadanos y por supuesto de manera articulada con todas las entidades del sector ambiente y algunas otras que participan de la 
comisión ambiental local. 
 

6. Conclusiones  

 

Una vez escuchadas las anteriores entidades, las cuales realizaron una retroalimentación sobre las actividades del Plan Anual de 

Trabajo y las evidencias que se allegan, se abre el espacio para escuchar a otras entidades que tengan actividades que se hayan 

realizado en el tercer trimestre (julio, agosto y septiembre) o que se vayan a realizar, dando la palabra a: 

 

• SECRETARÍA DE SEGURIDAD- JENNY ALVAREZ 

 

Me permito socializar las actividades que venimos desarrollando en el territorio, aproximadamente son entre 190 y 200 activi-

dades que realizamos como secretaría de Seguridad con el apoyo del equipo territorial, los gestores de convivencia, tenemos 

actividades tanto en líneas del control del delito como prevención del delito, en prevención del delito tenemos el tema de 

entornos escolares, tenemos 4 entornos escolares priorizados en este momento que es el Atanacio Girardot, el Jaime Pardo 

Leal, Guillermo León Valencia y el colegio María Montessori. Realizamos acompañamiento en las salidas o entradas de los 

estudiantes en compañía de la Policía, tenemos actividades propias en las entidades, en este momento trabajamos en talleres de 

resolución de conflictos en el Jaime Pardo Leal y en este momento estamos trabajando en el Guillermo León Valencia frente a 

la prevención de consumo de estupefacientes teniendo en cuenta que es una de las problemáticas que aquejan la institución, 

tenemos acompañamiento propias del territorio y de nuestro plan de acción como son en las líneas de articulación contra rentas 

y estructuras criminales, la intervención intersectorial contra el delito, la línea de prevención, el tema de entornos de confianza, 

la participación ciudadana que la manejamos a través de las redes ciudadanas y el acompañamiento a los frentes de seguridad de 

la policía, el tema de poblaciones como el tema de migrantes, de población LGTBI, el de habitabilidad en calle que lo apoyamos 

con la referente de Integración Social en la Localidad y el tema de niños niñas y adolescentes, lo anterior es lo que hacemos en 

el territorio. 

 
Una vez concluida la intervención de la referente de la Secretaría de Seguridad, se hacer un recordatorio sobre nuestro último 
Consejo Local de Gobierno del año, el cual se llevará acabo el 13 de diciembre de 2022, a las 9:00 a.m. de manera Virtual, 
Adicionalmente, se recuerda enviar las evidencias de sus actividades al correo marcela.ayala@gobiernobogota.gov.co.  
 
En constancia se firman, 

 
 
 
          

MÓNICA ALEJANDRA DÍAZ CHACÓN MARCELA A. AYALA PERDOMO 

    Alcaldesa Local de Antonio Nariño     Secretaria Técnica CLG-N 
 
Anexos: Lista electrónica asistentes. 
Proyectó: Marcela A. Ayala P.- Secretaria Técnica-CLG 
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